

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
MEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

A háború felé.

Debreczen, október 8.

Lassan, lassan, szinte andalító hőmpölygéssel halad a béke a háború felé. A dunai monitorok nemsokára Belgrád alatt. Igaz, hogy csak ijesztőnek. Belgrád utcáin véres lobogókkal száguldoznak a bankárok aranynyal teli zsebbel, kitérésre készen. Ujvidéken lefogják az utasokat, hogy kiválaszszák közülök a merénylőket, akiknek hivatása, hogy hidrobantásokkal a magyar katonák mozgósítását késleltessék. Szerbia minden áron akar. Valamit akar. Kárpótlást akar vagy elsőrendű elpáholást, bizakodván, hogy Angliának is akad majd Khevenhüllerje, aki a szerb sebekre diakonumfiastromot ragaszt. Szóval: forr a katlan, fő az üst s bár a fazék fődőjére némely nagy hatalmak rásulyosodnak, nem tudhatjuk, hogy nem lesz e robbanás.

Szerbiának nincs tüdeje. Ha köhög: idegen tüdő ingerlésére köhög. Ki tudja, hogy ennek az idegen tudónek ki a gazdája és Péter cár ki nek az akaratából zendíti önmagát s önmaga által népeit. A nemzetközi politikában ezek a törpe balkánocskák rendszerint azt a szerepet játszották, amit a jól nevelt tolvajok.

Házasuló férfiaknak.

Valamelyik keleti poéta ilyen tanítást ad a házasulandó férfiaknak:

Ha megnősülsz, keresd a feleséged kedvét, de ne hallgas minden szavára. Mikor az ur az első asszonyt teremtette, egy bordát vett ki a férfi oldalából és tudjuk, hogy az oldalborda mind görbe s ha ki akarod egyenesíteni: török, de nem hajlik. Nyilvánvaló, hogy görbe az asszonyi természet is; bocsásd meg hát véteket s ne dorgáld értök. És ne engedd szivedet haragra jobban iránta, kényszert se használj soha, mert hiábavaló minden fáradság: nem lehet kiegyenesíteni azt, ami — görbe.

Ha nem fogadjuk is el a keleti bölcs teoriáját az asszonyi természet görbe voltáról, igazat adunk a francia mondásnak: Les extrêmes se touchent. Hogy két lény békében élhessen egymással egy hosszú házasságon át, a lehető legellenkezőbb természetűnek kell lenniök. Így az egyik reménye enyhíteni akarja a másik kétségbeesését s az egyik szorgalma kárpótlást nyújt a másik télenégséért. A

jok. Már várja őket, zsákmányukat az orgazda. Nekik is jut abból, amit mástól elcsentek. Vesztenivalójuk éppenséggel semmi. A politikai színházi kortina felhúzóik ők es semmi közük aztán, hogy a színpadon a hősök mit cselekednek. Fix járandóságuk kijár akkor is, ha vigjátékot vagy tragédiát játszanak is rajta.

Szerbia kicsiny. A légy is az. De megtörtént, hogy csápja daganatot idéz elő s megtörtént igen sokszor, hogy a daganat operálása közben, amit a hatalmak végeznek, bekövetkezik a vérmergezés. Péter országocskájában elszánt legények élnek.

Lehet, hogy csillapulnak a belgrádi őrvongók, lehet, hogy Szerbia nagy csatakiáltása össze fog zsugorodni holmi papiros-tiltakozással. Szerbiának is ez volna a legnagyobb érdeke.

De különösen érdekünk nekünk, magyaroknak, hogy ne folyjék magyar vér Boszniáért, amelynek okkupálása tengernyi magyar vért ontott ki, harminc évi birtoklása tömérdek milliót harácsol ki a magyar zsebekből, a tulajdonba vétele pedig csak a trónnak jelent gazdagodást. Hogy az annexiót is magyar vér pecsételje meg, ez már több volna, annyit már nem ér a vakmerő manőver.

régi görög és egyiptomi államokban papok és papnők tanították a serdülő ifjúságot a házasság misztériumaira s megelőztek ezúton sok katasztrófát, amelyet a modern tudomány nem bír elhárítani.

Az ellentétes természet külső jelekben is nyilvánul s bátran következtethetjük, hogy két egyén közül, ha az egyiknek gömbölyű, a másiknak hosszukés írása van, az egyik szőke, a másik fekete, az egyik horgas orru, a másik pizze: jól megfernek majd együtt.

Két ideges ember, vagy két aktív és akaratos egyén, sohse házassodjék össze; az ilyenek früge rendszeren zenebonát és bánatot hoz a család fejére. Ott sincs teljes harmónia, hol a szülők és gyermekek egyforma természetűek.

Arra a kérdésre, milyen asszonyt szeretnek legjobban a férfiak, valaki így felelt: Négyfélé: az érzékit, az ügyefogyottat, a szentimentalist s a számított.

Az érzéki tipust lenézik a nők és sávanyu mosollyal állítják, hogy az ilyen csak a férfiak alsóbbrendű érzelmeihez szól. Pedig nincs egészen igazuk. Az ugy-

Eröss Lajost meghívta a presbyterium.

A püspök debreczeni lelkész.

Kiss Áron utóda.

Amit, mint pozitívumot előre jeleztünk, ma délután megtörtént. A debreczeni református egyház presbyteriuma ma délután tartott gyűlésén egyhangulag meghívta Eröss Lajos püspököt debreczeni lelkésznek.

Eröss Lajosnak büszkeségére szolgálhat, hogy minden ellenséges meszterkedés ellenére oly impozáns módon állottak melléje a debreczeni református hívek. Néhány nap alatt ugyanis nem kevesebb mint 1500 református szavazó aláírása gyűlt össze az ő meghívása érdekében kibocsátott ívnek, aminek alapján aztán a presbyterium meghívta őt lelkésznek.

A gyűlésről szóló tudósításunk itt következik:

Nem sokkal négy óra után nyitotta meg a gyűlést K. Tóth Kálmán lelkészelnök. A nagy számban megjelent presbytereket arra kéri, hogy illő higgadsággal és komolysággal tárgyalják az egyházközség most tárgyalás alá kerülő nagyfotosságu ügyét.

Somogyi Pál főjegyző előadja, hogy Jánosi Zoltán lelkész egy ívet nyújtott

nevezett refined, finomult nő is képes az érzékekre hatni bizonyos öntudatlan módon. Ez a hatás merőben különbözik a paraszt típus kézzelfogható varázsától s inkább sejtelemszerű. Az ily finomult alakban jelentkező érzékiség lágyabbá teszi a nő hangját, nézését, intenzivitást ad hangjának ha énekel, hajlékonyabbá teszi mozdulatait s megadja neki azt a nőies varázst, mely a férfit mindennél jobban lebilincseli.

Ehez az osztályhoz tartoztak: Stuart Mária és Lady Hamilton, a híres Nelson charmeuse e. Ezt idálizálta a görög művészet Vénus alakjában s ez marad örökre a művészek eszményképe.

Hidegebb testvérei talán rossz szemmel nézik néha s a háztűzhely mellett nem is mindig a legkivánatosabb alak, de Páris almáját ő fogja elnyerni, amíg csak a föld lakójában vér lüktet.

A másik: az ügyefogyott, támaszt kereső nő szintén meglieli a maga lovagját. A hideg üzletember határozottan ezt a típust keresi. Hízeleg hiúságának, hogy protegálhatja s a két szemű, kuszó nővényhez hasonló tehetetlen kis portéka

Kutfurási és Géplakatos munkákat, valamint vízvezeték és szivattyú

javításokat szakszorúen és olcsón készít Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca 44. sz.

be, melyen 1506 hívő azon kívánságának ad kifejezést, hogy a Kiss Áron helyére Erőss Lajos püspököt hívják meg. Előterjeszti, hogy az ülés tárgya két lelkészi állás betöltése. Javasolja, hogy a Kiss Áron lelkészi állására Erőss Lajost hívja meg az egyháztanács. (Általános eljenzés.)

Az egyháztanács több felszólalás után a határozati javaslatot Jánosi Zoltán módosításával egyhangulag elfogadta.

A gyűlés második tárgya Kiss Albert lelkészi állásának betöltése volt.

Somogyi Pál indítványozza, hogy küldjön ki a presbyterium egy 12 tagú bizottságot, melynek tegyék kötelességévé, hogy a lelkészi állás betöltésére vonatkozólag tegyenek javaslatot egyik legközelebbi presbyteri gyűlésen.

Az egyháztanács a javaslatot egyhangulag elfogadta s a bizottság tagjainul kiküldte Simonffy Imre főgondnok elnökelete alatt K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József, Szele György, Jánosi Zoltán és Somogyi Pál lelkészeket, Komlóssy Arthur, Juhász Ignác, Kertész Mihály, B. Nagy János, Pénzes Sándor és Márton Imre presbitereket.

Ezzel a gyűlés véget ért.

Délszláv királyság.

Bosznia—Hercegovina—Horvátország.

Hármas állam a monarchiából.

A magyar politikai körökben a legnagyobb felháborodást kelti a horvát és a többi délszláv delegátusok magatartása, akik a Bosznia annexiója által teremtett új helyzetet arra akar-

aki soha egy önálló cselekedetre nem képes, olyan rabszolgává teszi azt a hatalmas pozitív férfit, akár csak előbbeni testvére.

A harmadik kategóriába a szentimentális nők tartoznak. Nem oly élénkek, mint az első csapat s kevésbé szelídek, mint a második. — Sok nő lenézi az érzélgős asszonyt, de szó a mi szó: magok a férfiak szeretik. Egyik nagy orosz regényíró azt állítja valahol, hogy a férfiban több az igaz érzés, mint a nőben. S annyi bizonyos, hogy a könyveket hamarabb megbocsják a férfi, mint a szivtelenséget. Az a nő, aki az érzelmességet neveti, durvaság jelét adja és soha sem lesz a férfi kedvence típusa.

A negyedik csoport, a számító, hideg nő, nem hat a férfiak nagyobb részére, de a gyenge, ingadozó jellemű férfi könnyen hálójába kerül. Erős értelménél fogva belátja a férfi szívébe, kieri gyöngye oldalát, hiúságára hat s lassan, mint a pók megszövi körülte a hálót, melyből többé nincs menekvés. Ez a legveszedelmesebb típus.

Szikra.

Matild krém,

Ujdonságok

kenőcs, szappan. Matild szépség szerének párja nincs, leveszik a legvastagabb szőplőt, májfoltot, vimedlit, vagy bármi bőrszűfítőt dolgot. A Matild krém teljesen zsirtalan, puder alá nappali használatra remek ráncfűző, 5 perc alatt fehérit a kézörnek is utólrhetően fehéritője, tiamitója. Ártalmas anyagot, higanyt, ólmot nem tartalmaz. Készíti Kun István gyógyszerész. Kapható minden gyógyszerárban és drogueriában — Ha nem használ, árát visszaadom.

minden szikkban u. m. costüm és blous kelmék slyemek, barchetek, és flanelek, női és leány felöltőkben, óriási választék, olcsó szabott árakban kaphatók. >>

Klein Ignác

cégnél, Kistemplommal szemben

ják kihasználni, hogy a zavarosban halásszanak. Mint budapesti tudósítónk táviratozza, a horvát és az osztrák délszláv delegátusok tegnap egész éjfélig tanácskoztak együtt, sőt a konferenciákat ma is folytatták. Ezek a horvát, illetve délszláv politikusok elhatározták, hogy Bosznia és Hercegovina Horvátországhoz csatoltassék és hogy ezen horvát királyságba egyidejűleg Dalmácia is bekebelezessék.

Elhatározták ezek a delegátusok azt is, hogy felhívást intézzenek Bosznia és Hercegovina lakosságához, hogy tüntetéseket rendezzenek és nagy küldöttségeket szervezzenek mindenütt abból a célból, hogy a horvát királyság helyreállítsassék.

Ennek elérésére a mai napon érintkezésbe léptek a most Budapesten időző bosnyák küldöttségekkel, amelyeknek tagjaival hosszabb tanácskozásokat folytattak.

Az egész akciónak az a célja, hogy a dualisztikus monarchiát trialisztikus monarchiává változtassák át, amelyben azután a szláv elemnek domináló szerep jutna.

Szóval, a nagyhorvát állam eszméje ismét föltámadt és a délszlávok a mostani pillanatot tartják a legalkalmasabbnak álmaik megvalósítására. Természetesen reánk magyarokra nézve ez az akció nem lehet közömbös. Nekünk minden ilyen tendencia ellen erőlyesen védekeznünk kell, mert egy délszláv állam megalakítása, vagyis a dualisztikus monarchiának trializmussá való átváltoztatása szükségképpen gyengitené Magyarország helyzetét.

A neves katonaszökevény

A revolveres betörőt leleplezték.

Annak a betörési kísérletnek, amelyet tegnap éjszaka a József kir. herceg utcán, Schwarcz Neti lakásán kísérelt meg egy betörő, ma érdekes fejleményei támadtak.

Mint jelentették, a betörő azt valotta letartóztatása alkalmával a rendőrségen, hogy Nagy Sándornak hívják és ezt az állítását egy munkakönyvvel igazolta.

A bűnügyi osztály nyomozó közegei előtt azonban nagyon gyanús volt az elfogott bűnös ember és ma ismét vallatásra fogták a betörőt. Ez eleinte konokul tagadott és azt állította, hogy őt tényleg Nagy Sándornak hívják. Bardócz András és Szöcs Lajos rendőrbiztosok azonban még emez ismételt vallomásnak sem adtak hitelt és az esti órákban újból vallatni kezdték. Ezuttal a vallatásnak meg is lett a várt eredménye.

A betörő töredelmesen beismerte, hogy a valódi neve nem Nagy Sándor, hanem Bánva László, Hamváról, Gömörmegyéből való, ahol a 12 ik gyalogezrednél szolgált és innen több hónappal ezelőtt megszökött. Debreczenben Bartha

Julia nevű főzőnővel, aki a Bika vendéglőjében volt alkalmazva, ismerkedett meg és viszonyt is folytatott vele. Azt mond a végül, hogy a főzőnőnek a szuggerálása következtében lépett a léha, könnyelmű életre és így lett belőle betörő.

Rabló kalandjait Debreczenben és a közeli vidéken űzte. Így József betört egyik uri házába, ahol revolvereket lopott el, ezek közül egy elfogatása idején is nála volt, s többit pedig értékesítette. Ő lopta el a Sesztina Lajos kocsiának diszruháját, varrógépét, lopott ezenkívül az egész városban még apróbb tárgyakat is.

A rendőrség Bánva László ellen tovább folytatja a nyomozást, mert nincs kizárva, hogy az elfogott ember még több és nagyobb lopásokat is követett el.

Börtönés választójog.

Tömeges letartóztatások a fővárosban.

Az utcai csata következményei.

Valamiképpen csak demonstrálni kell ország-világ előtt, hogy ez a nép még nem érett arra, hogy általános, titkos választójogot kapjon. Nyilvánvaló és kétségtelen, hogy ez a felfogás dominál „oda-fönn”, azokban a körökben, amelyekben a választói jog legértékesebb pontjait elszakították.

S hogy a demonstráció annál világosabb legyen, nyilvánvaló az is, hogy addig akarják fölülről izgatni, maltretirozni a munkásságot, amíg egyesek — és ismételjük — csakis egyesek csakugyan erőszakosságra vetemednek. Az erőszakosság mindenesetben elítélendő és szigorúan üldözendő dolog. De mire való a mindenáron való felizgatás? Mire jó az, hogy a munkásoknak eltiltják a népgyűléseket, amikor a törvény gyülekezési jogot biztosít mindenkinek? Eltiltották a népgyűléseket zárt helyiségben, nyílt helyiségben, mindenhol. És akkor csodálkoznak s jajveszékkelnek, hogy a munkások mégis gyülekezni akarnak és hogy ilyenkor egyesek büntetendő cselekményekre vetemednek. Most meg éppen mártirokat szállítanak a mozzalomnak.

A vezérek letartóztatása.

A tegnap esti utcai csata miatt, melyről már távirati tudósítás alapján megemlékeztünk, a mai napon a munkásvezetők egy részét a rendőrség összefogdosta. Letartóztatták Vántus Károly párttitkárt, Vágó Bélát, a pinócérek szakszervezetének titkárját, Tarczai Lajost, a fuvarosok szakszervezetének titkárját és Faragó Dezsőt a vasuti munkások szakszervezetének titkárját. Buchinger Manót csak azért nem tartóztatták le, mert még tegnap Brüsszelbe utazott, de intézkedés történt, hogy Brüsszelben tartóztassák le. Vádolva vannak azzal, hogy a munkásokat gyilkosságra felbujtották és azoknak fegyvereket osztottak ki

Megtiltják
A főkapitány minden valószínű nap folyamán melyben az ide a fegyverviselés revolverviseléshez köti.

Revolvert magánál, aki edélyt kapott. A találnak, az elnak eljáráni, va lea is, akik revolvert elad

Feloz

Teljes h kapitányságon a szakszervezötték ki a sz Ennek követkzül még a m fognak tartó hogy a belüg szakszervez Boda I tiz órákor m hogy a vizss a tegnap est

A

A kir

Nem

A mu hosszú pör debreczeni Simonffy-u ros ugyan Mór tulajd betemette piacra nyi amiért is pört indit

A pó nyerte me toztatta a a fal leb Ámde a h bezte az hagyta lebontott

A f kezdtek s: k a m nai fal, a Graus fal befes

A látványt rosra eg felépítés

A dolgot, De hog ményét visszaal mert ez séget.

MO

A két Promé A ren

So

Megtiltják a fegyverviselést.

A főkapitány felsőbb intézkedésre minden valószínűség szerint még a mai nap folyamán *rendeletet fog kiadni*, melyben az idevaló törvényre hivatkozva, a fegyverviselést különösen pedig a revolverviselést betiltja és engedélyhez köti.

Revolvert ezenül csak az hordhat magánál, aki erre a rendőrségtől engedélyt kapott. Akinél ezek után revolvert találnak, az ellen a legerélyesebben fognak eljárni, valamint ama kereskedők ellen is, akik engedéllyel nem bírónak revolvert eladnak.

Feloszlatják a szakszervezeteket.

Teljes határozottsággal állítják a főkapitányságon, hogy az egész utcai hajsza a szakszervezetekből indult ki. Ott osztották ki a szerepeket és a fegyvereket. Ennek következtében az előállítottak közül még a mai nap folyamán *többeket lefognak tartóztatni* és bizonyosra veszik, hogy a belügyminiszter a *kompromittált szakszervezeteket feloszlatja*.

Boda Dezső főkapitány ma délelőtt tíz órakor ment el a belügyminiszterhez, hogy a vizsgálat eddigi eredményéről és a tegnapi esti tüntetésről jelentést tegyen.

Áll, áll, áll!**A kínai fal már felépült.****Nem mind szép, ami jogos.**

A múlt hónap elsején dőlt el az a hosszú pör, amely a város és Grausz Mór debreczeni háztulajdonos között támadt a Simonffy-utca 7 számú ház miatt. A város ugyanis e ház előtt, mely Grausz Mór tulajdona, egy falat húzatott. A fal betemette a háznak a Simonffy-utcai kis piacra nyíló ablakait és egy boltajtóját, amiért is Grausz a fal lebontása végett pört indított a város ellen.

A pört az első fórumon a város nyerte meg, de a királyi tábla megváltoztatta az elsőfoku ítéletet és elrendelte a fal lebontását, ami meg is történt. Ámde a Kuria, ahová a város megfellebbezte az ügyet, a törvényszék ítéletét hagyta jóvá s így a város elrendelte a lebontott fal visszaépítését.

A fal felépítéséhez azonnal hozzá kezdtek s tegnapi befejezték a közművesek a munkát. Ma már ott díszleg a kínai fal, mint azt a nép találon elnevezte, a Grausz-féle ház előtt. Csak éppen még a fal befestése van hátra, ha ugyan befestik.

A trucc-fal nem valami esztétikai látványt nyújt, az bizonyos. Hogy a városra egy fillér haszon nem hárul a fal felépítése miatt, az még bizonyosabb.

A város jól tette, hogy pörre vitte a dolgot, mert az ő iga a kétségtelen volt. De hogy a pörnek reá nézve kedvező eredményt arra használta fel, hogy a falat visszaállítsa, az már helytelen dolog volt, mert ez a fal elcsufítja az egész kis ter-
séget.

A városnak előnyös helyzetét arra kellett volna felhasználnia, hogy lehetőleg olcsó áron megvegye a házat és kisajátítsa. A Simonffy utca ezen a ponton igen szűk, a ház megvétele és kisajátítása alkalmas lett volna az utca kibővítésére. Szomszédok bosszanthatják magukat ily kicsinyesen, de a város nem folytathat trucc-politikát.

Törökország földarabolása.**Risért a balkán háború.****Bulgária mozgósít.**

Lesz-e háború Törökország és Bulgária között, vagy rövidesen csöndes idők váltják föl a mostani forró napokat, — még mindig bizonytalan. Törökország lemondott háborús szándékáról, de Bulgária megkezdte a mozgósítást. Bár hivatalosan a bolgár kormány is azt jelenti, hogy nem gondol a háborúra, mégis behívta a tartalékosokat, ami tagadhatatlanul hadi készülődésnek a jele. A legközelebbi napok mindenestre tisztázni fogják a helyzetet.

Mai távirataink ezeket jelentik a balkáni bonyodalmakról:

A háború veszedelme.

Konstantinápoly, október 9. A kormány lemondott minden háborús szándékról és csak akkor tesz katonai intézkedéseket, ha Bulgária kezdi a háborút.

Genf, október 9. Az itt tartózkodó katonaköteles bolgár diákok távirati behívót kaptak kormányuktól.

Pétervár, október 9. A Fekete tengeri orosz flotta mozgósítási parancsot kapott.

Konstantinápoly, október 9. A kikötői parancsnokság megcáfolja azt a hírt, hogy egy bolgár gőzöst ma a Boszporusz bejáratánál feltartóztattak, rálöttek és visszavonulásra kényszerítették.

A szultán lemond.

Konstantinápoly, okt. 9. Tegnapi erősen tartotta magát a hír, hogy a szultán lemondani készül. A kormány cáfolja ezt a híresztelést, amelyről azt mondja, hogy valószínűleg valamelyik pártárnyalat taktikája.

Kréta és Görögország.

Páris, október 9. A Havas-ügynökségnek jelentik Athénből: A lapok kaneai táviratokat hoznak, amelyek közlik, hogy a krétai vámhivatalok megkezdtek a görög vámtarifa alkalmazását és hogy általában a görög törvényeket kezdik a hatóságok végrehajtani. A végrehajtó-bizottság a régens-trónörökösrel és a jelenleg Kopenhágában időző György királlyal tu-

datta Kréta és Görögország egyesülését és felkérte őket, hogy szuverénitásukat terjesszék ki a szigetre. A krétai kormány a metropolita előtt letette a hűség esküt György király iránt.

Athén, október 9. Tegnapi két óra hosszáig tartó minisztertanácsot tartottak, amelynek határozatát titokban tartják. Kréta annexiójának a híre itt csak tegnap este terjedt el. A külügyminiszter kijelentette, hogy a krétaiak elhatározásának hírére a kormány nem volt elkészülve. A krétaiak elhatározásukat tegnap közölték a királlyal és a kormánnyal, de még semmiféle választ sem kaptak. Anglia képviselője tegnap meglátogatta a külügyminisztert, de a krétai kérdést nem érintette, mert arra nézve kormányától még nem kapott utasítást.

Konstantinápoly, október 9. A porta ma délután diplomatákkal és újságírókkal szemben kijelentette, hogy Krétának Görögországhoz való csatlakozásáról nincs hivatalos értesülés és erre vonatkozólag a francia nagykövetség értesítette őt.

Véres szüret.**Lelőttek egy szőlősgazdát.****Szerencsétlenség a Varga-kertben.**

Szörnyű szerencsétlenség történt ma délután a Varga-kerti szőlők között. Szüreti mulatság közben véletlenül *lelőttek egy szőlősgazdát*; egy jövevű debreczeni iparost, akit most a közokozásban ápolnak súlyos sebével.

A véres esetről tudósítónk ezeket jelenti:

Makay Sándor debreczeni csizmadia-mester ma tartotta szőlőkertjében a szüretet. A bor szürése a szokásos vigaság közben folyt, amikor egyszer csak egyik vendégének, Várady János csizmadia-mesternek az az ötlete támadt, hogy a pajtában felakasztott fegyverrel lövöldözni kellene. Nem sokat gondolkodott hanem lekasztotta a falról a flóbertet, amely söréttel meg volt töltve és puffogatni kezdte a fegyvert.

A lövöldözés közben egyszerre csak éles sikoltás hallatszott a bokrok közül. A vendégek rémülten szaladtak arrafelé, ahonnan a jajkiáltást hallották s az egyik lugasban rátaláltak a vendéglátó szőlősgazdára, Makay Sándorra, aki vérző fejjel, arca borulva feküdt a földön. A sörétek a fejébe furódtak Makaynak, aki az arcán is sérüléseket szenvedett.

A mulatságnak természetesén egy pillanat alatt vége szakadt. A megriadt vendégek gyorsan előhívták a szerencsétlenül járt emberhez a mentőket, akik Makayt a közokozásba szállították. Makay Sándor állapota súlyos ugyan, de az orvosok remélik, hogy fölépül sebeiből.

MOZI!

A két tündér (mese — színes)
Prometheus (mithologia mese.)
A rendőr biztos ur mulat (bohózat.)

Soha

nem volt és nem is lesz ily kedvező alkalom olcsón vásárolni mint most, mert raktárunkat oly dusan szereltük fel a legjobb árukkal, hogy a versenyt velünk senki sem veheti fel. Különös figyelmet érdemelnek **divat kelméink és felöltőink** ugy olcsóság mint jóság tekintetében. — A czégre tessék vigyázni.

Szöchenyi kávéházban a (Vasutal szemben)**Ma este gazdag új műsor.**

Önfeláldozó orvos (megható.)
Kolduló barát (kacagtató.)
A halász leánya (dráma.)

Különös szent (bohózat.)

Beléptidij nincs.

Debreczeni Nagy Áruház

Gelbmann és Rozenfeld

Piac-u. 19.

MOZI!

Dicsértessék a birodalmi egység.

Az osztrákok Bosznia annexiójáról.

Szerbiában még őrjöngenek.

A dunai flottillának Zimonynál történt koncentrációja és a monarchiának a szerb határon eszközölt egyéb hadi intézkedései nem nagyon csökkentették Szerbia háborús őrjöngését. Ma ismét nagy tüntetések voltak Belgrádban, sőt a nép a királyi palota udvarára is behatolt, szidalmazva Ausztria-Magyarországot és követelve a háború megüzenését. A háború, dacára a nagy lelkesedésnek, még mindig nem tört ki és valószínű, hogy a szerb szkupcsina, amelynek holnapi ülése elé nagy izgalommal tekint a szerb nép, szintén a jobbik esztét veszi elő és megelégszik majd az egyszerű tiltakozással. A magyar-osztrák-szerb háború kilátásai mindenestre csökkentek.

Sokkal inkább gondolkozásra készítet a szerb fegyvercsörgetésnél az osztrákok álláspontja, melyre az annexió kérdésével szemben helyezkedtek. Az osztrák delegációban, mint a birodalmi egység elismerését dicsőítették az annexió módját. A magyar kormánynak ez ellen semmi szava. Ez azonban már nem meglepő.

Az annexióval kapcsolatos eseményekről itt következnek távirati tudósításaink:

A „birodalmi egység” . . .

Az osztrák delegáció külügyi albizottsága ma délelőtti ülést tartott, melyen a külügyi expozé tárgyalta. Az ülés első szónoka a keresztényszociálista Axmann volt, aki hangsúlyozta, hogy pártja lelkesedéssel veszi tudomásul az annexió tényét.

— A császárnak ezért az államtényért — mondta a szónok — hálánkat fejezzük ki. Ez a szerencse nemcsak Bosznia né e számára volt megváltó cselekedet, de a monarchia egész lakosságára. A keresztényszociálisták ezt a fontos és historiai eseményt a birodalmi egység nagy gondolata elismerésének szükségessége gyanánt tekintik s pártom nevében bejelentem, hogy a kormánynak e tekintetben készséges támogatására állunk.

A keresztényszociálistáknak tehát ebből a szempontból fontos az annexió. Axmann még azt kérte, hogy a közjogi kérdés rendezése s az autonom népképviselőt megteremtése közt junktimot állítsa-

nak fel. Az annexióért a külfölddel szemben meg van a teljes igazságunk, mert az nem volt az ökológ réme, hanem történelmi jogainkból folyik. Vajjon mi csoda csrégi jogokra hivatkozik itt az osztrák keresztényszociálista párt?

Törökország tiltakozik.

Konstantinápoly, október 9. Hilmi basa főfelügyelő felhívta a porta figyelmét arra, hogy a legutóbbi török kölesön megfelelő része a macedóniai deficit fedezésére fordítandó.

Míg a porta ma délután különböző diplomatáknak azt mondta, hogy a Bosznia és Herzegovinát illető lépések ügyében még egy minisztertanács lesz és hogy talán holnap kerül a jegyzék átadására a sor, a külügyminiszter később azt közölte a török újságírókkal, hogy a porta nem fog direkt választ adni az osztrák-magyar jegyzékre, hanem körtávirattal nagykövetei útján a szignatarius hatalmakhoz fordul Csak ennek megtörténte után fogja a sajtó az osztrák-magyar jegyzéket és a körtáviratot hivatalosan publikálni.

Zavargás Boszniában.

Szerajevo, október 9. Trebinje környékén ma zavargások voltak. Itt és Pleszében a szerbek felizgatják a mohamedán lakosságot, olyan neveltséges ráfogásokkal, hogy a kormány arra akarja kényszeríteni a mohamedánokat, hogy térjenek át a kereszténységre és hogy asszonyaik ne viseljenek fátyolt.

Szerajevo, október 9 Horvát diákok tegnap este tüntető felvonulást rendeztek, melyben a tömeg ezt kiáltozta:

— Éljen a horvát király!

A szerbek őrjöngése

Belgrád, okt. 9. Ma délután fél egy órakor a Nemzeti színház előtt újra nagy tüntetések voltak.

— Vesszen Ausztria-Magyarország!

— Éljen a háború!

Ilyen kiáltások hallatszottak a tömegben. A népnek egy nagyobb küldöttsége a konak udvarára vonult itt György trónörökös csillapította őket és arra kérte a népet, hogy várja meg a szkupcsina holnapi döntését. Milovanovics miniszterelnök egy küldöttségnek kijelentette, hogy a kormány teljesíteni fogja kötelességét.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Okt. 10. Szombat: Szép Helena, operette, új scenirozással. C. bérlet.

Okt. 11. Vasárnap délután Sulamith (keleti daljáték.) Este: Harang, (legenda.) Ujdonság.

Hétfő október 12 Folt a mely tisztít dráma. C.

Sámson.

— Bemutató előadás, —

Henri Bernstein, a ma este bemutatott Sámson című szindarab szerzője jó ismerőse a debreczeni közönségnek. A szenális francia író Baccarat-ja és To'vaj-a bizonyára még élénk emlékezetében van a színházi publikumnak, mely annak idején oly élvezettel élte át a pompás konstrukcióju drámák ideizgató lázát.

A Sámson, és Bernsteinnek eddig bemutatott darabjai között azonban érdekes eltérő vonást lehet felfedezni. A Baccarat és a To'vaj valóságos helyzet drámák. Ezek a darabok végtelenül kiélezett helyzetek izgató fordulatok vázán épülnek fel. Itten nem annyira a dráma személyei idomítják, fejlesztik és alakítják ki a cselekményt, mint inkább az előre megvált mederben folyó cselekmény kívánalmához képest idomulnak a jellemeik.

A Sámsonban nemesebb, tisztább drámai eszközökkel dolgozik Bernstein, éppen ezért aránytalanul nehezebb is volt a feladata. A Sámsonban igazi drámát akart adni, ebből száműzte a meglepő, a váratlan helyzeteket, amelyek egy-egy izgató lökést adnak a cselekménynek, hogy ilyen ideges ugrásokkal érjen a végfeljelményhez a dráma; a Sámsonban Bernstein fokról-fokra, igazi drámai fejlesztéssel akart a véghez jutni.

E darabjának nem is volt oly nagy külső hatása, mint az eddigieknek, melyek majd elpattanó feszültségű jeleneteikkel véges-végig forró izgalommal bilincselték le a nézőt.

A Sámsonban, ezek helyett a kétségtelenül szenális to'ások: raffinált szcenikai hatások helyett jellemeket kapunk és kapunk pszichológiai megközelítéseket.

Komolyan akarja megoldani a feladatát s az nagy részben sikerül is. Hogy nem mindenben sikerül, az a feladat nehezségén mulik.

Bernstein ugyanis azt igyekszik elfogadtatni, hogy egy asszony, ki a férjét, egy közönségesnek mutakozó jellemet egész lelkével utál, a négy felvonás végén mégis megszereti az emberét. A téma erősen pendáns-ja a Vasgyárosnak. Mindkettőben meg akarja hódítani a polgári férj az előkelő származású feleséget s mindkettőben sikerül is egy nagylelkű, illetőleg önfeláldozó cselekedettel.

Ott a hős megmenti felesége tönkrement marquis családját, itt a hős anyagiilag tönkreteszi magát, csak hogy bosszút álljon felesége helyett és így mutassa ki önzetlen szerelmét. Csak hogy míg a Vasgyárosban egy limonádé dráma keretében kapjuk ezt, Bernstein életerős, egészséges drámában akarja elfogadhatóvá tenni a tételét.

Ez a megoldás kissé erőszakoltnak látszik a Sámsonban. Az asszony jelleme ugy van megrajzolva, hogy a vég pszichológiai elfogadhatatlan. — Hideg kritikai szem nem hiszi el, hogy az az asszony, amelyennek Bernstein az előző felvonásokban rajzolja a feleséget, közeledhessen a férjhez, vagy éppen szerelmes tudjon lenni az urába. Maga Bernstein is érezte ezt és kissé bizonytalan kézzel festette meg az utolsó jelenetet, mely az átlag közönséget megnyugtatója ugyan, de a vizsgálódóban két-

Eredeti Melichár páros soru Unicum Drill vetőgép

Eredeti Bächer aczélekék törhetetlen aczélféjekkel.

A legkitünőbb takarmánykészítő gépek kizárólagos főraktára
Ráhrer Sándornál Debreczen, Piacz-u. 26., nagytrafik udvar

A magy. kir. államvasutak gépgyárának kerületi képviselője.



Óvakodjunk utánzatoktól. Csak az eredeti Melichár „Unicum Drill” gép.



séget támasztos kézzel. Így a férj. A lag embe alakja. Ki ban Gracban rendezésben lá s ott me kor megszajmájd nem mltó r end A ké Ternyei Aranka B mányt leh méltán so oiaju, fino színészno beszédével érzelmek Mai fellé a számár hozzá par az 6 sorozható rajzolt en elenk Te kedvvel á alakítást Gerő Ida grófia, H danivalor

A harang kerül szí pad poet darab fő igazi ma sikerült hamisítat bájos ki kát véga plébános (a plébá repe var paraszto mester e játszana Tallián, fellépte épülve, fel elős Gyönyev — Tün szor ke letszüme volt így a repül adása r kapják. ballétt vendégi

Súly

Uj s

M

hogy rendki tartja bányá müvel

Szörme árú raktár.

seget támaszt. Van azonban néhány biztos kézzel megrajzolt jellem a darabban. Így a férj, ez az asszonyát imádó, de a lag ember, a marquis, a fia és felesége alakja. Kissé elmosódott alakok azonban Grace és Le Govain.

A darab jó előadásban és kitűnő rendezésben került színre. Az előadásban alig látszott meg, hogy bemutató, a mért más-kor megszokott dőcögések, megakadások majdnem egészen hiányoztak. A dícséretre méltó rendezés Békés Gyula érdeme.

A két főszerep Hahnel Aranka és Ternyei Lajos kezében volt. Hahnel Aranka Bernstein — alakításairól tanulmányt lehetne írni. Az eddigiek mellé méltán sorakozik a mai. Nagy intelligenciájú, finom rezonáló lelkű, igazi megértő színésznő ő, ki játékaival, mimikájával, beszédével éppugy, mint hallgatásával az érzelmeik ezer néanszát képes visszaadni. Mai fellépése igen nagy sikert hozott a számára. — Mindenben méltó volt hozzá partnere Ternyei. — Brachard az ő legjobb alakításai közé lesz sorozható. Ezt az apró vonásokkal meg-rajzolt embert ideális élethűséggel állította élénk Ternyei Meglátászt, hogy nagy kedvvel dolgozta ki a szerepet. Elsőrangú alakítást nyújtott még Békés, valamint Gerő Ida is. Pompás alakítás volt Bérczy grófja, Huzella Irén Grace-ja. Egyéb mondanivalónk a szereplőkről nincs. — (du.)

A színházi iroda jelentése. A harang premierje. Hónapután, vasárnap kerül színre először nálunk Pásztor Árpád postikus szindarabja: *A harang*. A darab főérdekessége népies levegője és igazi magyaros stílusa. Pásztor Árpádnak sikerült a falut és népet a maga hamisítatlan valójában élénk tártani és e-bajos kis darabjával igazán értékes munkát végzett. A főszerepek Gerő Ida, a plébános jószívű gazdasszonya és Békés (a plébános) kezeiben vannak. Kitűnő szerepe van még Ligetinek, egy tudálékos parasztot személyesítve, melynek alakját mesteren rajzolta a szerző. Jó szerepeket játszanak még Huzella, Batori, Horváth, Tallián, Nádor. — *Gyöngyi I. só első fellépte.* Gyöngyi I. só betegségeből felépülve, szombaton a *Szép Helénában* lép fel először Chalchas szerepében, amely Gyöngyinek kiváló szerepeihez tartozik. — *Tündérszerelme* A jövő héten háromszor kerül színre a *Tündérszerelme* bérletszünetben. Az igazgatóság kénytelen volt így csinálni a műsort, hogy a bérlők a repülő ballett e heti bérlet-zünete előadása miatt, ismét rendes napjait viszakapják. — *A montecarloi opera repülő ballettársaság,* vasárnap este fejezi be vendégjátékát és innen Kassára utazik.

Súlyed a föld Máramarosban.

Új sósforrás Sugatagon.

Máramrosszigetről táviratozzák, hogy *Aknasugatag* község lakosságát rendkívül érdekes természeti jelenség tartja izgatottságban. Az Erzsébet-bányában, amelyet már évek óta nem művelnek, föltakadt egy meleg sós-

forrás és egy földrétegen át utat tört magának a szabadba.

Aknasugatag község lakosai, amikor értesültek az új forrás keletkezéséről, nagy tömegekben tödultak ki a bányafelé. A forrás körül egyszerre óriási zajjal beszakadt egy földréteget s a bámuló sokaság hanyatt-homlok rohant el az új forrás mellől. A földomlás, szerencsére, nem járt emberáldozattal.

A babonás nép rendkívül izgatott és valami természetfölötti csodát lát a földkéreg változásában. Három év előtt is voltak Sugatag környékén hasonló földstüppedések s akkor három ember sülyedt az aláomló földtömegek közé.

ÚJDONSÁGOK.

— A spanyol király Magyarországon. Magyaróvárról táviratozzák:

Alfonz spanyol király tegnap este Friegyes főherceggel automobilon Bécsből Péltoronyba érkezett, többnapos vadászatra. A király úgy a hatóságok és a katonaság fejei, valamint a polgárság részéről lelkes ovációban részesült. Nemsokára azután egy másik automobilon Viktória spanyol királyné is megérkezett Izabella főhercegnővel.

— **A debreczeni adókvetés.** A város területére alakított egyenesadó kivető bizottság ma pénteken tartott ülésében megállapította a kivetési lajstrom 265. tételétől a 326. tételig foglalt *csizmadia-iparosok* adótételeit. A kivető bizottság holnap, szombaton folytatja működését s tárgyalás alá kerülnek a kivetési lajstrom 327. tételétől a 413. tételig foglalt cipész, cipőfelsőrészkeszítők és papucsos iparosok kereseti adótételei.

— **Császár Imre kitüntetése** Fővárosi tudósítónk táviratozza, hogy *Ap-ponyi Albert* gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter Császár Imrét a Nemzeti Színház örökös tagjává nevezte ki.

— **Képvi-elők párba** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy *Sümei Vilmos* és *Urmánczy Nándor* országgyűlési képviselők ma délután a Fodor-féle vivóteremben, egy peres ügyből kifolyólag, kardpárbaft vívtak. A párbaftban *Sümei Vilmos* könnyen megsérült a fején.

— **Ipari és kereskedelmi szak-
újság Debreczenben.** Egy régóta nélkülözött újság fog október hó 15-én „*Műhely és Üzlet*” cím alatt Debreczenben megjelenni. E lap élén *Rácz Lajos* dr. a kereskedelmi és iparkamara tehetséges segédtitkára, az ismert szakíró fog állani. A megjelenendő új lap munkatársai nemcsak Debreczen, de az ország ismert közgazdasági íróiból kerülnek ki, ami már kész garanciának tekinthető e lap szigorúan tárgyilagos és a gyakorlati életet szolgáló törekvéseire. A lap ezenkívül a debreczeni kereskedelmi és iparkamara

érdekeltségének közvéleményét kívánja kifejezésre juttatni. — állandóan ismertetni fogja az ipari és kereskedelmi testületek tevékenységeit és figyelni fog az eddig vezetett szakorganum nélkül álló iparosság érdekeire. — A lap havonként kétszer, elsőjén és tizenötödikén jelenik meg s előfizetési ára egy évre 6 korona. Előfizetési díjak Piac-utca 69. szám I. emelet küldendők. Ez új lap-vállalkozást melegen ajánljuk az iparos és kereskedelmi közönség figyelmébe.

— **Letartóztatás a debreczeni közkórházban.** Érdekes és nem minden-napi jelenet játszódott le ma a debreczeni közkórházban. *Gulyás Richárdot*, akit néhány hét óta ápolnak a kórházban, a rendőrség a kassai vizsgálóbíró távirati megkeresése folytán letartóztatta. *Gulyás Richárd* tiltakozott ugyan az elfogatás ellen, a rendőrség azonban ennek dacára eleget tett a megkeresésnek és mivel *Gulyás* már különben is lábbadozik, még a mai nap folyamán átadta a debreczeni ügyészségnek, amely Kassára fogja szállítani.

— Festő és rajzoló-tanfolyam.

Pálffy József, az ismert festőművész, az állami reáliskola rajztanára, ismét megnyitotta festő és rajzoló tanfolyamát nék részére. *Pálffy József* az ő nemes izlésű festményeivel olyan jó nevet szerzett magának, szakavatott tanításával annyi sikert aratott, hogy csak olvasóinknak tesszünk szolgálatot, midőn az említett tanfolyamra felhívjuk figyelmüket. A tanfolyamra kiterjed a festés és rajz minden nemére, olaj-, pasztel- és vízfestészetre, kréta- és szénrajzra. A tanfolyamra jelentkezni lehet *Pálffy József* reáliskolai tanárnál.

— Hamispénzek forgalomban.

Debreczenben mint ezt már többször meg-írtuk — ismét nagyon sok hamis pénz került forgalomba. Ma újból érkezett a rendőrséghez ilyen természetű feljelentés, sőt egy *Dolsekal József* nevű kereskedő-tanuló be is szolgáltatott egy ilyen hamis koronást. Az újabb panaszok folytán a rendőrség széles körben folytatja a nyomozást.

— Agyonvert szocialista vezér.

Gyuláról írják: A dobozi szocialista párt vezére, *Puskás Sándor* és *Boros Lukács*, féltékenységből ellenséges viszonyban voltak egymással. *Puskás* féltette tekintélyét, állandóan gyonyolta riválisát s többek között azzal is csufolta, hogy *Boros* csak akkor lett szocialista, mikor már vagyonszerzését elvesztette. A napokban találkozott a két vetélytárs. Szóváltás támadt közöttük s a vita hevében *Puskás* egy ostor-nyéllel arculótta *Borost*, mire ez egy husággal úgy föbe vágta ellenfelét, hogy az összeesett és nemsokára meghalt.

— **A lövönat áldozata** Komoly baleset érte ma *Bőr Ferencz* né 11 éves leányát. A Kossuth-utcai lövönat a Szent Anna-utca torkolatánál elgázolta a kis leányt, aki könnyebb sérüléseket szenvedett. A reddőrség megindította a nyomozást, hogy kit terhel a felelősség a balesetért.

— **Csödbe jutott debreczeni ke-
reskedő.** A debreczeni törvényszék *Révész Lajos* Csapó utcai rőfös kereskedő ellen

Szőrme áru raktár.

Új üzlet.

boákat, kabátokat, muffokat, sapkákat stb. készit mérték utáni megrendeléseket, valamint mindenféle alakításokat és javításokat jutányos árban. — Szives pártfogást kér

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására hozni, hogy Debreczenben Szt.-Anna-u. 1. sz. alatt **Szüös műhelyt és szőrme áru üzletet nyitottam.**

Állandóan raktáron tartok mindenféle **Szőrme** kiegészítőket, **Szüös műhelyem** **Schwarcz S.** **Szent-Annau. 1. sz.**

Tisztelettel **Schwarcz S.**

Szent-Annau. 1. sz.

Szüös műhely.

csődöt nyitott. A törvényszék esőbiztosul Almos Zoltán törvényszéki bírót, tömeggondnokul Balogh Géza ügyvédet, helyettesül dr. Horvát Sándort nevezte ki.

— **Ongyilkos napszámos.** Hajdudorogról jelentik, hogy ott ma Arász Sándor 50 éves napszámos felakasztotta magát és nyomban meghalt. A szerencsétlen embert zilált családi élete kergette a halálba. A debreczeni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **Ma este** Debrecen sörcsarnokban házilag készített, kitűnő hurka és kolbász. Idei karcsos 1 liter 56 fillér. Zene estély. Nagy Lajos zenekara által. Tisztelettel Kovács Aladár.

— **Osztálysorsjáték.** Budapesti tudósítónk sürgönyzi: Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

15 000 koronát nyert: 48154.
5000 koronát nyertek: 558 3225.
2000 koronát nyertek: 324 1210
3835 23905 24483 30696 31764 35251
36180 36849 47425 50239 59779 64273
64515 70885 72213 78842 81678 81801
88464 89676 95135 96437 98038 99311
110.84 112829 111999 120538.

1000 koronát nyertek: 105 1558
4405 4618 6779 11227 11505 12252 18558
20287 21162 26312 27994 32703 34605
35254 40889 41668 43432 44622 45623
46378 47447 48064 48420 55342 55970
57734 58497 61954 65762 68930 73908
77680 82176 84756 91393 94995 98846
99748 101429 101848 104022 108101
119619 120172 121705 122841.

500 koronát nyertek: 4881510 2441
4390 5526 8861 10167 11679 12986 21129
26066 31786 34528 35182 37807 38250
40576 40695 42666 43610 48586 48715
54430 56114 56473 58678 59980 61207
65528 65642 70041 73718 74627 75863
76503 77614 79842 83946 84423 85175
86832 86856 92992 93052 95066 95736
100373 103582 103747 107395 120474
121556 122112 122948 124382.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Debreczeni gyógyszerész találmánya.** Az állatgyógyászat terén korszakot fog alkotni Kun István debreczeni gyógyszerész találmánya. Kun István az eddigi gyógyíthatatlannak tartott keheesség ellen talált fel hathatós gyógyszert. Eddig a keheességet gyógyíthatatlan lóbetegségnek tartották, Kun István találmányával azonban ezt megcáfolja. A kehes lovakat az általa készített porral teljesen kigyógyítja. A nagyszerű találmányt teljes sikerrel próbálták ki kehes lovakon, a mit az alábbi elismerő levél is bizonyít:

Hruszov, 1908. október 6.

Tek. Kun István gyógyszerész urnak!
A Kun-féle próbadozoz kehpert elhasználtuk és minekutána jónak bizonyult, tehát kérünk 1 kilogramm mennyiségű dobozzal küldeni, alábbi címre, postautánvétt mellett. K. u K. Huszaren Regiment Graf von Hadik No. 3. A. Escadron. (Galicia.) Jávay kapitány.

— **Szüretre kész tűzijátékok,** röppentyük nagy választékban kapható Mentze Henrik újdonságok áruházában Kossuth-u. 4. szám.

— **Dívatos őszi és téli Női és Leány felöltöket, boákat, model kalapokat** csak a Hajdumegye legnagyobb Rózsa féle áruházban Kistemplombazár lehet már máától kezdve **olcsón** vásárolni. Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár.

— **Perceol Carola** tánciskolájában abeirakozások megkezdődtek. Szent Anna-utca 22. szám.

— **Újdonság az eredeti testedző Diaboló játék, gyermekek és felnőttek részére legújabb érdekesítő sportjáték szobában és szabadban. Kapható Mentze újdonságok áruházában Kossuth-u. szám.**

— **Hová menjünk színház után?** Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Színházi előadások után friss vacsora, sok különlegesség. Halak, vadak. Frissen csapolt Korona á la Pilseni sör, kitűnő fajtörök. Társaságok részére szeparék, nagyobb társaságoknak a virág-étterem. Naponta nagy zene-hangversenyek.

TÖRVENYKEZÉS.

A Kardos család bűnpöre. Fővárosi tudósítónk táviratozza: A Budapesti büntető törvényszék ma folytatta a Kardos féle családi bankok ügyében indított bűnpör főtárgyalását. Ma Kardos Zoltán, Kardos Lipót és Kardos Dezsőt hallgatta ki a törvényszék és ezzel a vádoltak kihallgatása véget ért. Hónap a tanuallomások következnek sorra.

Terményfőzsde.

Balmazújvárosi és debreczeni bizalmasos távirati jelentés Budapest, 1908 október 9

Készárú 5-10 drágább, határidők szilárdak, zárlatok kissé gyengültek.

1908. októberi buza	11.76	77
1908. májusi buza	—	—
1909. áprilisi buza	12.05	06
májusi rozs	—	—
1908. októberi rozs	9.68	69
1909. áprilisi rozs	10.00	01
októberi zab	8.16	17
1908. májusi zab	—	—
1909. áprilisi zab	—	—
1909. májusi tengeri	7.43	44

Vegyük Svájci selymet!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdonságainkból ruháknak és blousnak.

Habutal, Pompadour, Chiné, Rayé, Volle, Shantung, St. Gallor szövés, Mousselin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyasin vagy tarka színekben.

Csakis jótállás mellett solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájc.)
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

A Harmat Crème

arczsépitő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (mittesen) bőrbajokat. Kiszimítja a ránczosodni kezdő arczbőrt s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsíros tehát nappal is használható Hatása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerértára.

Debreczen,

Főpiacz 31, a városházzal szemben.

Ékszer, zsebórát

bizalommal

jótállás mellett.

Halász Nándor

órás és ékszerésznél

lehet vásárolni.

Debreczen, Piacz-utca 24. sz.

Fehérló-szálloda épület.

Donogán és Somossy

Menyaszonyi kelengye, szőnyeg áruháza
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek az

Őszi idény újdonságai

Női ruhakelmék, Flanelek, selymek, ruhadíszekben.

Óriási választék!

Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építészvezetősége

(Piacz-u. 72.) által készíttetnek.

Szakyszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótetek, csillárok és szerelvények dus választéka.
Telefon 568. sz. Telefon sz. 568.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Zavatzky Leó

Debreczen, Piacz-utca 16 sz.

Bika szállodával szemben.

Női blousok és gyermek ruhák

nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női-, férfi, és gyermek fehéreneműek.

Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Férfi és fiu Box czipők legolcsóbban

a Központi czipő és kalap áruházban Dréher sörcsarnok mellett. Telefon 435.

A nagyvásár

Alkalmával

olesó árban vásárolhat az őszi, téli idényre, meleg alsó ingek, nadrágok, férfi, fiu sapkák és kalapok, fegyház-kötésű harisnyák, bőr és kötött kesztyűk, posztó komód cipők és papucok, gyermekcipők és oaluschnik. (Gyermekjátékok és bazar cikkek különosztály.)

Fisch Testvérek

üzletében
Pacz, Hungária kávéházzal szemben

MERKLER SOMA

nap és esőernyő gyártó
Temesvár — Debreczen.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát
férfi- és női esernyőkben

2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket

1 korona 60 fillértől.

Rizárdólag francia mellfűzőkben

nagy választék 3 koronától feljebb.

Borsajtók

szőlőzuzók, fenyő puttonok,

bornyomózsákok

kaphatók

Sesztina Lajos

vaskereskedőnél, Piacz-u. 23.

Uj üzlet

Kossuth-utca 17.

a kék csillag-hoz.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat kész árukban u. m. Bluzokban, aljakban gyermekruhákban. — Mérték szerinti elvállalást gyorsan és pontosan teljesítek. Gyászruhákat 6 óra alatt készítek mérsékelt árak mellett. Saját varroda az üzletben. Azonkívül mindenféle rőfös és rövidáruban nagy választékot tartok.

Szíves pártfogást kérem a n. é. közönségnek.

Tisztelettel

Ferenczy József.

Nincs többé kehes ló!

Kehpor

a legjobban köhögő ló sem köhög használata után 3-5 napra. 1 doboz 2 korona és hogy mindenki meggyőződjék ezen állítás igazságáról, próbadobozokat is árulok, darabonként 80 fillért.

Kapható:

Minden gyógyszerárban és drogueriában.

Készíti:

Kun István gyógyszerész

Debreczenben.

Hydraulikus sajtók

Szőlő és gyümölcsmust

Arany érem
Szeged 1889.

Arany érem
Budapest 1899.

Arany érem
Pozsony 1902.

hydra-
likus
sajtóért.



sajtólásra a nagy üzem számára.
2 kitéhető kosárral vagy 1 kosárral.

Már igen tetemes
számban üzemben
helyeztetett.

gyártanak és szállítanak jól-
állás mellett mint különleges-
séget a legújabb szerkezetben

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, II.

különlegességi gyár gyümölcsértékesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Megrendelések idejében kéretnek.

Vásárra érkezők figyelmébe!

Órák, ékszerek, ezüstneműek

Magyarország legnagyobb, legmegbízhatóbb bevásárlási forrása.
Legmagasabb helyekről számos kitüntetés.

Löfkovits Arthur és Társa

Piacz-u. 38. (Főposta mellett.)



Bámulatos olcsó árak!  Legszolidabb kiszolgálás

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből uzedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választékos levelet csatolni.

25 ezer koronát jövedelmező fűszer üzlettel bíró sarok ház több rendbeli lakásokkal nagy udvarral 20 ezer koronáért eladó, Értekezhetni Kossuth-u. 15. sz. alatt, 4. sz. lakás az udvarban.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Liszt stélázi és pult (egész lisztkereskedői berendezés) olcsón eladó. Miklós-utca 22.

Cséplőgép garnitúrákat veszek és eladok. Géplakatos tanulók felvétetnek Ehrenreich Sámuel Széchenyi-u. 44

Tűzifa cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa vasuti kocsinként, ölenként és felvágva kisben és nagyban kapható **Hegedűs Emilnél** Miklós-utca 7. szám.

Fagyapott szőlő és gyümölcs csomagoláshoz kapható legolcsóbban Kontsek Gézánál.

Boros hordók és taposó kádak használt és új minden nagyságban kaphatók. Új hordókról nagy vételvel külön ajánlat. Péterfia 76.

Fix fizetéssel és jutalék javadalmazással üzletszerzők állandó alkalmazást nyernek elsőrangú biztosító társaság helybeli ügynökségénél. Cím a kiadóban.

Keresztény uri háznál bútorozott szoba kiadó két theologus részére. Darabos-utca 56.

Jó házból való fiu üveges tanulónak felvétetik Blattner József Csapó-u. 1.

Figyelem!

Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamoscsengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását úgy helyben, mint vidéken legutányszabban eszközöl

Földvári L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Villamos felszerelési cikkek, műszerek, kerékpárok és alkatrészei legolcsóbb bevásárlási forrása. Képes árjegyzék ingyen. Telefon: 168 szám. Nálam megrendelt villamos világítás és erőátvitelnél, csatlakozó vezetéket is rendezek be. Tanuló felvétetik.

Házurak figyelmébe! A kik lakásaikat biztosan és gyorsan ohajtják berbe adni, jelentsek be Turai Farkas lakáskiadó osztályánál Debreczen, Miklós-u. 8.

Veszek mustot bármily nagy mennyiségben napi áron és boros hordót. Bővebbet Bethlen u. 12. sz. vagy Piacz utca 66. sz

Csizmadia tanoncokat napi-bér mellett szegődt-tünk. Napi bér az első 1 1/2 esztenében 80 fillér, a következő évben 1 korona, a továbbiiban 1 kor. 20 fillér, az utolsó fél esztenében 1 kor. 50 fillér. Csizmadiai termelő és árucarnoka Debreczenben, Margit fürdő telep.

Eladó vaspénzszekrény Egy álló íróasztal alakú Wertheim szekrény igen jó karban eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Felső kereskedelmi iskolai felső oszt. tanuló elvállal alsóbb osztályu tanulók oktatását.

Kitűnően képesített, kitűnő gyakorlatu tanítónő magánórákat ad, vizsgákra kitűnően előkészít felelősség mellett Cím a kiadóhivatalban.

Figyelem!

Eddig nem létező árban

vásárolható a divatos őszi és téli posztó gyapjuszövet az ujonnan friss árukkal berendezett posztó kerekedésében <<<

Kohn M. Miksa

Hatvan-útoza 7. sz.

Nagy választék: Szabott árak. Tessék meggyőződni.

Kun sertéspara

1 doboz (2 disznónak 1 évre elég) 2 kor. Próbálja meg 20 perccel megusza a vést. Non plus ultra.

Kapható:

Jósa és Jóna és Rác drogériájában Mihalovits. Tóth Béla, Murakózy, Kovács, Tóth, Grósz Nagy Ferencz Steiner, Radákovits, Mautner, Kóclán gyógyszer. uraknál

Dicső és ajánló információkkal szolgálnak a következők: Nagy Lajos nagyhizla ó, Szűcs, Kucik G. hentes, Hyarmathy N. üvegeskereskedő urak Debreczen, Szádeczky László uradalmi int. ur Boconád, (Hevesm., Lajka József urad. főtiszt, gróf Zichy Géza tetetlen, (Hajdu) uradalmában, Gosztonyi Kelmáné urad. Pa. Alatka. Ngs. Balogh Tihámér ur Szentkozma, u. p. (B.-Ujfalu) Ngs. Csap. István ur Pa. István-telek- u. p. (Földes) Tekt. Csicserei Orosz István jegyző Mikepércs, Nagyt. Rác Lajos ref. lelkész ur Micske (Bihar) Nagyt. dr. Balthazar Dezső ref. espere, ur H.-Böszörmény' Nagyt. Szűcs László ur Csatár u. p. Bihar. Tekt. Pospis Géza földbirtokos ur Pal Ketős, u. p. Mező-Sas Gróf Dégenfeld József, ur uradalmi Csomaköz Pele, Homokitag, Mélt. Elek Dezső ur Bemecser stb.



Szives figyelmébe



ajánlom



meglepően szép



és óriási választéku

Arany ékszer

Ezüst zsebóra

és

raktáromat

Elismert legmegbízhatóbb és legolcsóbb

bevásárlási forrás

ROSE DEZSŐ

ékszerész.

Debreczen, Piacz-utca 56. szám alatt, Hungária, kávéház mellett.